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Aos vinte e três dias do mês de junho do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - 
Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência em exercício do 
Vereador Hércules Silveira e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura 
respectivamente 1º e 2º Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, 
Adriana Meireles, Alexsandro Riguete Recepute, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano 
Oliveira, Flavio de Souza Pires, George Alves, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da 
Silva Oliveira, Rafael Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes e Thiago Lima Silva Henker. Registrada ausência 
não justificada do Sr. Edil Welber Luiz de Souza. Registrada ausências justificadas dos Srs. Edis Ivan Carlini, 
Osvaldo Maturano e Rogério Cardoso Silveira. Havendo quorum regimental para a abertura da Sessão, o 
Presidente solicitou ao Vereador Léo Pindoba que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao 
que preceitua a Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 
2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada 
por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a 
leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Processo protocolizado sob o número 2258/25, de 
iniciativa do Prefeito Municipal, contendo Projeto de Lei nº 19/25, que “Denomina praça pública situada 
no Bairro Normília da Cunha, neste Município”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Processo protocolizado sob o número 2259/25, de iniciativa do Prefeito Municipal, contendo 
Projeto de Lei nº 18/25, que “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 6.032/2018, que instituiu o Plano 
Municipal de Gestão de Resíduos de Construção Civil e Resíduos Volumosos, nos Termos da Lei Federal nº 
12.305/2010, Decreto Federal nº 7.404/2010, Resoluções da CONAMA nº 307/2002 e nº 448/2012 e 
legislação subsidiária, no Município de Vila Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. EXPEDIENTE INTERNO: Emenda número 10/25, de iniciativa do Vereador Rafael Primo, ao 
Projeto de Lei (LDO) número 016/25, de autoria do Prefeito Municipal, protocolizado sob o número 
1864/25. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob o 
número 2019/25, de iniciativa do Vereador Rafael Primo, que contém Projeto de Emenda à Lei Orgânica, 
protocolizado sob o número 011/25. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Moção de Aplauso protocolizada sob o número 2253/25, de autoria do Vereador Dr. Hércules, contendo 
proposição que visa homenagear ao Sr. João Carlos V. Gervasio. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Moção de Aplauso protocolizada sob o número 2254/25, de autoria da Vereadora 
Adriana Meireles, contendo proposição que visa homenagear Sra. Tamires Priscila Gonçalves de Freitas. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Votos de pesar protocolizados sob os 
números 2272/25 e 2273/25, de iniciativa do Vereador Jonimar Santos, pelos falecimentos da Sra. Delma 
Martins Machado; e Sra. Andressa Sá de Souza. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Processo protocolizado sob o número 2274/25, de iniciativa do Vereador Ivan Carlini, 
justificando sua ausência na Sessão Ordinária do dia 23/06/2025, por motivo de saúde. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. Moções de Aplauso protocolizadas sob os números 
2277/25 e 2278/25, de autoria do Vereador Devacir Rabello, contendo proposições que visam homenagear 
ao Sr. Osias Catrinque Salino; e a Sra. Magda Santos Malta. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Processo protocolizado sob o número 2279/25, de iniciativa do Vereador Rogério 
Cardoso, justificando sua ausência na Sessão Ordinária do dia 23 de junho do corrente ano, por motivo de 
saúde. Processo protocolizado sob o número 2274/25, de iniciativa do Vereador Ivan Carlini, justificando 
sua ausência na Sessão Ordinária do dia 23/06/2025, por motivo de saúde. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Moção de Aplauso protocolizada sob o número 2280/25, de 
autoria do Vereador Patrick da Guarda, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Clayton Ribeiro 
Elias. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Encerrada a leitura dos Expedientes 
o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos Oradores Inscritos. 1º Orador: 
Vereadora Patrícia Crizanto iniciou sua fala desejando boa tarde a todos, agradecendo a Deus pela 
oportunidade de estar presente na sede do Poder Legislativo Municipal. Cumprimentou os Vereadores e 
Vereadoras da Casa, bem como todos os que acompanhavam a Sessão por meio da transmissão ao vivo e 
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aqueles que estavam presentes na galeria. Estendeu seus cumprimentos ao representante do Poder 
Executivo Municipal, Senhor Robson Leite, e ressaltou a importância das ações realizadas pelo Legislativo. 
Destacou que, na data, haveria a oportunidade de homenagear pessoas que fazem a diferença no 
município de Vila Velha, reconhecendo indivíduos que contribuem significativamente para o 
desenvolvimento local e para a valorização da cidade, tornando-a ainda mais conhecida e honrada por seus 
residentes e visitantes. Informou que, naquele dia, seria prestada homenagem ao Senhor Marcos de Souza 
Ferreira, conhecido como GM Ferreira. Em seguida, procedeu a entrega de Moção de Aplauso ao Sr. 
Marcos de Souza Ferreira, Guarda Municipal; à Empresa BBV Big Bag Indústria e Comércio de Sacaria e 
Embalagem LTDA, representada pelo Sr. João Luiz Giurizato Silva Junior e Sr. Diogo Nogueira. 
Posteriormente, reforçou o compromisso de seu mandato com uma pauta de grande relevância que tem 
sido debatida no âmbito da Câmara Municipal. Antes de aprofundar-se no tema, solicitou à equipe de 
comunicação da Casa que fosse projetado um vídeo explicativo a respeito do “Programa Rede Abraço”, 
voltado ao atendimento de pessoas em situação de dependência química, a fim de proporcionar maior 
compreensão sobre o papel e a importância do referido programa. Explicou aos demais Vereadores e a 
todos os presentes que o objetivo da exibição era apresentar o trabalho desenvolvido pelo Governo do 
Estado, sob a liderança do Governador Renato Casagrande, no sentido de acolher e oferecer um 
atendimento digno às pessoas acometidas pela drogadição. Ressaltou que é provável que todos, ao serem 
indagados, conheçam ou tenham em suas famílias alguém enfrentando essa realidade, por isso, considera 
fundamental a divulgação e o fortalecimento de ações como as desenvolvidas pelo Rede Abraço, que 
atualmente atende centenas de pessoas e famílias, com suporte de profissionais como nutricionistas e 
psicólogos. Ao fazer referência a debates recentes na Câmara sobre a situação das pessoas em situação de 
rua, destacou que, embora nem todas, muitas dessas pessoas também são dependentes químicos. Por 
esse motivo, disse que o seu o mandato tem se empenhado em apoiar e divulgar o “Programa Rede 
Abraço”, além de ter criado, no âmbito do Legislativo Municipal, a “Frente Parlamentar de Saúde Mental e 
Políticas sobre Drogas”. Informou que esta Frente tem promovido o debate e cobrado do Poder Executivo 
Municipal a reativação do Conselho Municipal de Políticas sobre Drogas, já tendo, inclusive, enviado os 
representantes indicados pela Câmara. Reforçou que é necessário fortalecer esse trabalho no município de 
Vila Velha. Por fim, convidou todos os presentes e a população para participarem, entre os dias 25 e 27 de 
junho, da "Semana Estadual de Política sobre Drogas", com o tema Caminhos da Política sobre Drogas: 
Perspectivas Atuais, Evidências e Boas Práticas, que contará com a presença do Dr. Drauzio Varella, 
profissional amplamente reconhecido pelo conhecimento na área. Salientou que o envolvimento de 
lideranças religiosas, comunitárias e Parlamentares é essencial para replicar boas práticas no município e 
oferecer soluções e escuta qualificada às pessoas que clamam por socorro. Ao concluir, agradeceu ao 
Presidente da Sessão pela paciência e tolerância, e reiterou a importância do empenho de todos nessa 
causa. Pela ordem, o Vereador Ademir Pontini solicitou a alteração da ordem dos Oradores Inscritos para o 
solicitante discursar ao final. 2º Orador: Vereadora Adriana Meireles, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu 
tempo à Vereadora Patrícia Crizanto e utilizou os 10 (dez) minutos iniciais. A Vereadora Adriana Meireles 
iniciou cumprimentando o Presidente da Sessão e todos os presentes. Declarou, em primeiro lugar, ser 
professora e pedagoga da Rede de Ensino de Vila Velha, expressando o profundo respeito e carinho que 
nutre pela área da educação. Informou que ocupa a Presidência da Comissão de Educação da Câmara 
Municipal e registrou que, até aquele momento, não havia sido procurada diretamente pelos professores 
para tratar de demandas da categoria, mas afirmou estar à disposição para o diálogo, assim como o 
Vereador Thiagão Henker e os demais Parlamentares da Casa. Afirmou que a educação não se constrói 
com violência e mencionou que, quando outros Vereadores trataram da situação da Guarda Municipal, 
ressaltaram que a Guarda está adoecida, assim como a educação e, de forma mais ampla, toda a 
sociedade, que tem enfrentado episódios de violência em diversas partes do mundo. Na sequência, 
solicitou à equipe técnica que projetasse um slide com um vídeo e pediu a todos que assistissem com 
atenção e carinho. Comentou que o vídeo retratava um desentendimento ocorrido entre duas crianças de 
quatro anos durante uma apresentação de quadrilha em uma festa junina, situação que poderia ocorrer 
em qualquer escola, pública ou particular, sendo que, no caso apresentado, tratava-se de uma escola 
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particular. A Vereadora ressaltou que nenhuma forma de violência se justifica, destacando que pais e mães 
precisam agir com amor, equilíbrio e responsabilidade, pois atitudes violentas impactam não apenas a 
criança diretamente envolvida, mas toda a sala de aula, inclusive o próprio filho de quem comete o ato. 
Afirmou que aquela cena retratada no vídeo representava a realidade vivida atualmente no país, onde 
professores vêm sendo constantemente agredidos, seja por pessoas externas que entram nas escolas, seja 
pelos próprios alunos, sendo alvo de maus-tratos, xingamentos e até agressões físicas. Solicitou então que 
fosse exibida a próxima imagem. Ao comentar o novo slide, expressou sua dor diante da imagem de 
crianças indefesas, frisando que a sociedade precisa proteger os pequenos e que o parlamento tem o 
dever de agir com a criação de leis voltadas à proteção da infância. Relembrou que a violência contra as 
crianças ultrapassa fronteiras, e que, embora o compromisso de enfrentamento deva ser global, ele 
começa de forma concreta em cada bairro, em cada escola e com a ação de cada cidadão. Saudou os 
professores presentes, reiterando seu respeito e carinho por todos, afirmando sentir-se parte da mesma 
luta, já que também é professora. Reforçou a importância da escuta e da valorização da categoria e pediu 
que os presentes aplaudissem os educadores, a quem chamou de heróis. Enfatizou que os professores 
presentes são os que vivenciam a violência nas escolas e também se compadecem com o sofrimento das 
crianças submetidas a tantas situações difíceis. Refletiu que, atualmente, as crianças não estão mais 
seguras como antigamente, quando o perigo era associado apenas ao que acontecia nas ruas, pois hoje 
também se encontra presente nas telas e no ambiente doméstico. Solicitou a exibição do próximo slide. Ao 
abordar o novo conteúdo apresentado, mencionou a apresentação de projetos voltados à proteção de 
todas as faixas etárias, incluindo o “Conecta Melhor Idade”, que trata da violência sofrida por idosos no 
contexto da tecnologia, exemplificando com situações de golpes praticados por meio de ligações falsas e 
redes sociais. Solicitou a exibição de novos slides, nos quais listou outras iniciativas Parlamentares, tais 
como: o “Programa Escola na Câmara”, a “Semana Cultural Canela Verde”, ações de conscientização sobre 
o uso do canal de denúncias educativas, o “Programa Horta Escolar” e o “Programa Saúde dos Profissionais 
da Educação”, entre outros. Ressaltou que, como Parlamentares, os Vereadores estão empenhados em 
apresentar projetos de lei que beneficiem os cidadãos e as escolas do Município. Ao final de sua fala, 
destacou que, assim como ocorreu com a Vereadora Carol Caldeira, que esteve em seu gabinete para 
propor um projeto de lei voltado ao enfrentamento da violência contra crianças, é dever dos 
Parlamentares acolher as demandas da sociedade e transformá-las em políticas públicas efetivas. 
Agradeceu aos presentes pela parceria na aprovação de tantos projetos voltados à educação de Vila Velha 
e afirmou que, posteriormente, conversaria diretamente com os professores ali presentes. Encerrou 
desejando boa tarde a todos. A Vereadora Patrícia Crizanto iniciou sua fala agradecendo à Vereadora 
Adriana Meireles por ter cedido cinco minutos de sua fala e cumprimentou, de forma carinhosa, os 
professores presentes na Casa, os quais, segundo pontuou, realizavam de forma digna e pacífica uma 
cobrança relativa ao reajuste de 14% para a categoria, além de outras reivindicações. Reiterou que seu 
mandato, bem como toda a Câmara Municipal de Vila Velha, está à disposição dos educadores. Ressaltou 
que, na legislatura passada, foi responsável por reativar a “Frente Parlamentar de Apoio aos Servidores 
Públicos”, a qual permanece ativa e disponível para atender a todas e todos. Na sequência, disse que 
retornou à Tribuna para tratar de um tema que, segundo ela, tem gerado apreensão nos moradores da 
Região 3, especialmente na comunidade da Ilha das Flores. Ressaltou que o assunto já havia sido abordado 
pelo Vereador Pastor Fabiano e afirmou ter convicção de que todos os Parlamentares estavam sendo 
procurados pelos moradores, os quais faziam apelos de socorro diante da situação. Apontou que, 
conforme ilustrado em imagem exibida durante sua fala, estava em curso uma obra para instalação de 
aproximadamente 16 tanques de combustíveis na localidade, sendo esse o empreendimento que motivava 
as preocupações da comunidade. Relatou que participou de audiências públicas nas quais apresentou 
contribuições em favor da população, e destacou que, recentemente, encaminhou pedido de informações 
à Prefeitura Municipal de Vila Velha, visto que os moradores aguardavam esclarecimentos e se mostravam 
apreensivos, uma vez que as audiências realizadas, segundo seu entendimento, não haviam ocorrido com a 
devida transparência, tampouco asseguraram tranquilidade à população. Chamou atenção para o fato de 
que a Estrada de Capuaba, onde o empreendimento se encontra, é palco constante de acidentes, citando 



                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da quadragésima sétima Sessão (Ordinária) realizada em 23 de junho de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

4 

que muitos caminhões já vitimaram crianças saindo da escola, além de pais e mães de família que utilizam 
a via com bicicletas para se deslocarem ao trabalho. Indagou como a região se comportaria diante do 
aumento significativo de tráfego de caminhões, em especial por se tratar de veículos que transportam 
combustíveis — líquidos inflamáveis — e lembrou que na mesma estrada estão localizadas unidades 
escolares como a Escola Leonel Brizola e a Escola Macionília Maurício Bueno, além de outros 
equipamentos públicos. Mencionou ainda que foi feita, por seu mandato, uma cobrança ao Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes (DNIT), visto que a Ponte de Capuaba é de responsabilidade 
desse órgão, questionando se a estrutura atual é compatível com o possível aumento de carga e de 
circulação de veículos pesados. Informou que, em uma das Audiências Públicas, questionou os 
representantes das empresas responsáveis pelo empreendimento quanto à existência de estudos ou 
relatórios sobre o impacto da obra nas residências da região, já que diversos moradores relataram e 
comprovaram rachaduras em suas casas. Disse que não houve resposta satisfatória. Destacou sua 
indignação — compartilhada pelos moradores da Ilha das Flores — ao tomar conhecimento de que a 
contrapartida do empreendimento, condicionante para a instalação dos 16 tanques de combustíveis, seria 
a reforma do campo de futebol da Ilha das Flores. Nesse sentido, questionou se todas as pessoas 
residentes na região tinham conhecimento, haviam sido consultadas e estavam de acordo com tal 
contrapartida, apontando que existem outras demandas mais urgentes, como a necessidade de vagas em 
creches para muitas crianças. Reafirmou que a Câmara Municipal de Vila Velha deve ouvir a população e 
trazer o tema à discussão, considerando que muitos moradores relatam não estar sequer conseguindo 
dormir com tranquilidade diante da preocupação com a obra. Disse ter certeza de que outros Vereadores 
também estavam sendo procurados e se pronunciariam sobre o assunto, anunciando que a Casa receberá 
em breve uma comissão de moradores da Ilha das Flores, os quais têm se comunicado frequentemente 
com os Parlamentares, principalmente por meio de mensagens de WhatsApp, solicitando apoio da Câmara, 
por entenderem que os Vereadores possuem o privilégio e o dever de representar suas vozes. Afirmou que 
o mandato sob sua responsabilidade está à disposição da comunidade da Ilha das Flores, informou que já 
foi solicitada uma agenda com o Instituto Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos (IEMA), e que o 
mandato também encaminhou à Defensoria Pública do Estado um relatório direcionado ao Núcleo de 
Atuação em Desastres e Grandes Empreendimentos (NUDEGE), reforçando o pedido de apoio da 
instituição em nome dos moradores. Por fim, esclareceu que é plenamente favorável ao desenvolvimento 
econômico do município de Vila Velha, porém ressaltou que esse desenvolvimento deve ser conduzido 
com responsabilidade, sobretudo quando está em jogo a vida das pessoas que, diariamente, podem ser 
impactadas por decisões tomadas sem a devida discussão e participação popular. Encerrou agradecendo. 
3º Orador: Vereador Ademir Pontini, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo à Vereadora Carol 
Caldeira e utilizou os 10 (dez) minutos iniciais. O Vereador Ademir Pontini iniciou sua fala 
cumprimentando o Presidente ad hoc Léo Pindoba, os demais pares e todos os presentes no plenário, 
desejando a todos um boa noite. Informou que seu gabinete recebeu diversas denúncias e 
questionamentos referentes à fiação de internet e telefonia espalhada pelos postes em toda a cidade de 
Vila Velha e também na região da Grande Vitória. Relatou que esses fios se encontram de maneira 
desorganizada, o que tem ocasionado acidentes e comprometido a estética da cidade, afetando, inclusive, 
o turismo local. Esclareceu que, diante das demandas recebidas, solicitou à sua equipe que preparasse um 
slide para ilustrar a situação, ressaltando que frequentemente é cobrado sobre a existência de leis que 
regulamentem esse tipo de questão. Informou que já existe legislação municipal vigente, citando a Lei nº 
6.101, de autoria do Presidente Oswaldo Maturano, aprovada em 2018, a qual trata do alinhamento e da 
retirada de fios e cabos desordenados e em desuso. Indagou por que, apesar da existência dessa legislação, 
os fios continuam sendo negligenciados e não são removidos, destacando que tal descaso tem causado 
acidentes e comprometido a beleza dos pontos turísticos, especialmente as praias. Informou que sua 
equipe realizou registros fotográficos e em vídeo em diversos bairros de Vila Velha, documentando a 
situação dos fios pendurados e desorganizados. Explicou que sua equipe jurídica encaminhou e-mails 
notificando diversas empresas responsáveis pela infraestrutura de telefonia e internet na cidade, incluindo 
EDP, Claro, Sky, Loga, Megalink, Giga Mais Fibra, Vivo, Oi e Tim, entre outras. Ressaltou que foi concedido 
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um prazo de 10 dias úteis para manifestação das referidas empresas, mas até o momento não houve 
qualquer resposta por parte delas. Diante disso, anunciou que encaminhará a situação ao Ministério 
Público. Durante sua fala, mencionou que uma das imagens exibidas se referia ao polo de confecções do 
bairro Glória, onde os fios estão expostos de forma crítica, com risco de incêndios e acidentes envolvendo 
pedestres e motociclistas. Mencionou também imagens e vídeos registrados nos bairros Ataíde e Itapuã, 
especificamente na Rua Antônio Gil Veloso, onde a situação se repete com fios deixados pendurados pelas 
companhias de forma generalizada. Afirmou que a população não suporta mais essa realidade e solicitou o 
apoio da Comissão de Fiscalização da Câmara Municipal, composta pelos Vereadores Rafael Primo, Renzo 
Mendes e Rogério Cardoso, para que possam também verificar e acompanhar esse tipo de conduta 
adotada pelas empresas de telefonia e internet que estariam espalhando fiação de maneira desorganizada 
por toda a cidade. Em aparte, o Vereador Renzo Mendes agradeceu ao colega Vereador pela apresentação 
da matéria, destacando sua relevância diante das constantes cobranças da população da cidade de Vila 
Velha. Informou que, na legislatura anterior, foi instaurada uma Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) 
nesta Casa de Leis com o objetivo específico de tratar da questão dos fios que permanecem soltos ou mal 
organizados, representando risco à população. Mencionou que o relatório final da referida CPI foi 
devidamente encaminhado ao Ministério Público, como forma de dar prosseguimento às providências 
cabíveis. Ressaltou que uma das iniciativas que têm contribuído para o enfrentamento do problema foi a 
criação de um canal direto de comunicação com a empresa EDP. Por meio desse canal, sempre que são 
identificadas situações semelhantes, a EDP procede à notificação das operadoras responsáveis, as quais 
têm atendido às solicitações apresentadas pela Câmara Municipal. O Vereador colocou-se à disposição 
para apresentar esse canal institucional da EDP ao Vereador Ademir Pontini, de forma que ele também 
possa utilizá-lo para contribuir na resolução de problemas relacionados aos fios em bairros e ruas da 
cidade. Finalizou reiterando que o tema já foi amplamente debatido nesta Casa Legislativa, sendo possível, 
inclusive, consultar o relatório da CPI no próprio site da Câmara Municipal de Vila Velha, bem como 
verificar que o mesmo foi formalmente encaminhado ao Ministério Público. Retomando a palavra, o 
Vereador Ademir Pontini destacou a necessidade de reforçar os relatórios já elaborados, informando que 
os e-mails de notificação foram devidamente encaminhados às empresas responsáveis, porém, até o 
presente momento, não houve qualquer resposta por parte das mesmas. Diante disso, anunciou a 
intenção de acionar novamente o Ministério Público, a fim de obter as devidas providências, considerando 
que a situação tem comprometido a estética urbana, não apenas no município de Vila Velha, mas em toda 
a Grande Vitória. Relatou que há fios pendurados, pertencentes à EDP, às operadoras de telefonia e às 
empresas de internet, espalhados pelas vias públicas, o que representa riscos e abandono. Ressaltou que 
esses cabos permanecem jogados nas ruas, sem qualquer solução, e que sua equipe tem trabalhado 
ativamente na documentação e acompanhamento da situação, aguardando o prazo de resposta das 
empresas notificadas, ainda que o prazo de dez dias úteis não tenha expirado. Reafirmou que, diante das 
constantes cobranças da população, o mandato tem cumprido seu papel ao fiscalizar e exigir providências 
das empresas responsáveis em toda a cidade. Anunciou que, na sequência, seria realizada uma 
homenagem. Em seguida, procedeu a entrega de uma Moção de Aplauso ao Sr. Daniel Gomes (Dago dos 
Anjos), Atleta. Logo após, registrou agradecimento ao Prefeito Arnaldinho Borgo por mais uma indicação 
atendida, ressaltando que se tratava de uma solicitação realizada em parceria com a Vereadora Carol 
Caldeira. Informou que, na data da presente Sessão, teve início a obra de drenagem na Rua Rio Preto, 
situada no bairro Ilha dos Ayres, destacando a relevância da intervenção, uma vez que a água proveniente 
do bairro Argolas passará a ser direcionada diretamente ao Canal Bigossi. Em seguida, mencionou outra 
indicação de sua autoria, referente ao bairro Divino Espírito Santo, onde está em andamento a 
transformação da Rua Hernane Sousa em via de sentido binário. Relatou que os serviços de pintura de 
faixas horizontais e verticais de sinalização já foram iniciados e que, a partir do dia 24, a via passará a 
operar em sentido único, com direção ao Shopping Vila Velha e à Avenida Agenor de Sousa Lé. Concluiu 
sua fala desejando que todos fiquem com Deus e enviando um grande abraço. A Vereadora Carol Caldeira 
iniciou sua manifestação cumprimentando os colegas Vereadores, todos os presentes na Sessão e os 
cidadãos que acompanhavam os trabalhos legislativos por meio do canal oficial da Câmara no YouTube. 
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Fez também uma saudação especial ao Guilherme, a quem prometeu uma visita futura. Em seguida, 
mencionou a fala do Vereador Ademir Pontini, destacando que este havia lembrado dos moradores da Ilha 
dos Ayres, os quais estariam se sentindo esquecidos. Informou que a Secretaria de Obras, acompanhada 
do subsecretário e de engenheiros, esteve presente na localidade, e que uma antiga demanda da 
comunidade estava sendo atendida: o início da obra de drenagem na Rua Rio Preto. Ressaltou a felicidade 
da moradora Beth, que reside há mais de 50 anos no local, e de outros moradores da Rua Maria Amália. 
Parabenizou o Vereador Ademir Pontini pela parceria, afirmando que essa é a forma como se deve fazer 
política. Posteriormente, relatou ter realizado uma viagem ao município de São José dos Campos, em São 
Paulo, e considerou importante compartilhar bons exemplos, inclusive de outras localidades. Destacou que 
se trata de uma cidade com mais de 700 mil habitantes, que apresenta elevado nível de limpeza e 
arborização. Informou que todas as árvores da cidade possuem QR Codes, permitindo que o cidadão 
acesse informações como a espécie e o tempo de plantio, bastando utilizar a câmera do celular. Ressaltou 
ainda que a cidade não possui lombadas, com exceção de pouquíssimas unidades antigas, e elogiou a 
gestão do Prefeito Anderson Farias, à frente da administração municipal daquela localidade, pela limpeza 
urbana e educação da população, destacando que a boa conservação da cidade se estende também aos 
bairros periféricos, não apenas ao centro. Em outro ponto de sua fala, dirigiu-se à população da Região 5, 
que havia solicitado providências quanto à operação dos sinais intermitentes a partir das 23 horas. Relatou 
que os moradores enfrentam dificuldades para atravessar as vias naquele horário, devido ao intenso fluxo 
de veículos e à limitação de visibilidade. A Vereadora informou que, após ouvir a demanda, oficiou ao 
Departamento de Edificações e de Rodovias do Espírito Santo (DER-ES), que respondeu com um estudo 
técnico. Disse que publicaria o conteúdo da resposta nas redes sociais, para que a população tivesse 
conhecimento das ações realizadas. Explicou que os Vereadores solicitam e cobram, mas que a execução 
das medidas não cabe a eles. Destacou que, apesar da solicitação inicial ser para a retomada da sinalização 
tradicional, o DER estendeu o funcionamento dos sinais intermitentes até a meia-noite, o que, embora não 
tenha atendido integralmente a demanda, já representa um avanço, razão pela qual a oradora agradeceu 
pela resposta recebida. Na sequência, mencionou outro ofício recebido do DER sobre a rodovia ES-388, 
destacando que vinha cobrando melhorias diante do aumento de acidentes e atropelamentos no trecho. 
Informou que, segundo a resposta do órgão, o atraso nas obras se deve a pendências relacionadas à 
desapropriação de áreas necessárias para a conclusão da via. Ressaltou que, embora o término da obra 
dependa dessas desapropriações, é necessário também intensificar as ações de manutenção da rodovia e 
reforçar a sinalização. Destacou, como exemplo, a necessidade urgente de melhorias na drenagem em 
trecho situado em frente à área conhecida como Perim, onde o acúmulo de água nos períodos de chuva 
dificulta a circulação de veículos. Finalizando sua fala, agradeceu a atenção de todos, destacou que espera 
avanços concretos nas pautas apresentadas e reafirmou que seu mandato está à disposição da sociedade 
para contribuir na construção de uma cidade cada vez melhor. Findo o tempo destinado aos Oradores 
Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quorum para dar 
início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 13 (treze) Srs. Vereadores. Havendo 
quorum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA 
DA ORDEM DO DIA. DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: (em regime de urgência) Processo protocolado sob o nº 
2226/25, de autoria do Vereador Jonimar Santos, contendo Projeto de Lei que denomina de “ROBERTO 
FERNANDES BOURGUIGNON” o campo de futebol localizado à rua Aroldo Pereira do Nascimento, no bairro 
Coqueiral de Itaparica, neste município. Já constando a matéria com o parecer da Comissão de Justiça, que 
opina por sua legalidade e constitucionalidade, foram então convocadas as Comissões de 
Educação/Desporto e de Finanças para oferecerem pareceres verbais à matéria, tendo ambas opinado por 
sua aprovação. Colocados em discussão os referidos pareceres, não houve quem quisesse discuti-los. 
Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma 
aprovada com 14 (quatorze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o 
Autógrafo de Lei. DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: (em regime de urgência) Processo protocolado sob o nº 
2238/25, de autoria do Vereador George Alves, contendo Projeto de Lei que denomina de “ALOÍZIO LOLÔ 
BORGO”, o Centro Integrado Familiar para Pessoas com Deficiência Intelectual, Múltipla e Autismo - CIF, 
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localizado no bairro Araçás, neste município. Já constando a matéria com o parecer da Comissão de Justiça, 
que opina por sua legalidade e constitucionalidade, foram então convocadas as Comissões de Assistência 
Social e de Finanças para oferecerem pareceres verbais à matéria, tendo ambas opinado por sua 
aprovação. Colocados em discussão os referidos pareceres, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada 
em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada 
com 13 (treze) votos favoráveis. Os Vereadores Patrícia Crizanto e George Alves, justificaram os votos. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo de Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo 
protocolado sob o nº 207/25, de autoria do Vereador Rogério Cardoso, contendo Projeto de Lei que 
institui no município de Vila Velha, a “Semana Municipal da Segurança Pública” e dá outras providências. 
Em razão da ausência do autor da matéria, o Presidente ad hoc Léo Pindoba requereu a retirada de pauta 
do referido Projeto de Lei, requerimento este que após ser colocado em votação, foi aprovado por 
unanimidade dos Vereadores presentes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Pela ordem, o Vereador Renzo Mendes solicitou à Presidência que fizesse a verificação de 
quorum sendo registradas as presenças de 10 (dez) Srs. Vereadores. Não havendo quorum para 
deliberação da Pauta da Ordem do Dia, o Presidente suspendeu a Sessão pelo prazo regimental a fim de 
que o quórum fosse restabelecido. Findo o prazo regimental, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores 
que procedessem o registro biométrico para efeito de verificação de quórum, sendo registradas as 
presenças de 07 (sete) Srs. Vereadores. Não havendo quórum para deliberação dos processos constantes 
da Pauta da Ordem do Dia, a Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da 
Próxima Sessão: Processos protocolados sob os números: 207/25, 686/25, 837/25, 1105/25, 1346/25, 
1564/25, 1912/25, 093/25, 2021/25 e 2082/25. A seguir, a Presidência solicitou que o 1º Secretário 
anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: 1º Orador: Vereador Rafael Primo. 2º Orador: 
Vereadora Carol Caldeira. 3º Orador: Vereador Dr. Hércules. Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º 
Secretário que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: Vereador Rafael Primo. Nada mais havendo 
a tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão às 19h09min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a 
próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata 
que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa Diretora.############### 
 
Aprovada como redigida em 25 de junho de 2025. 
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